

# Hallotta-e hírét a lóheremódszernek?

Tévedés ne essék, nem mezőgazdasági szakcikk következik, hanem egy közlekedési művelő, fogást szerető népszerűsíteni, mert úgy látszik — a szegedi autósok, motorosok nem ismerik. Miért hívják lóheremódszernek? Mindjárt kiderül.

Szegeden nemrég óta, csak az útkeresztvezetők lámpáinak felszerelése óta van néhány helyen balra kanyarodási tilalom. Különösen fontos ez a szegedi hídfőben. Itt figyeltem meg, hogy némely autós, motoros, ha az Oskola utca felé kanyarodik, úgy mesterkedik, hogy a hídról leékező lemezű jobbra, lassít, megvárja, míg mögötte — öt megelőzve — elfogy a jármű, akkor hirtelen balra kanyarodik, s beáll a túloldali sávba.

Csak hogy! Ez először is szabálytalan, mert a KRESZ utkeresztvezetésben tiltja a megfordulást. (Útkeresztvezetés van bőven: nemcsak a Tanácskörtársaság útja és Híd utca, hanem a Vár utca, sőt a Közművelődési Pálottól kivezető út torkolata miatt is.) Másodsorban nem véletlenül tiltja a KRESZ, mert ez balesetveszélyes helyzetet is teremt. Ha sokáig tart a hídról lejövő járművek vonulása, közben zöldet kaphatnak az Oskola utca felől jövők, könnyű a trüccs lehetősége. Harmadsorban, balesetveszély nélkül is gátolja a forgalmat, lassítja, s bosszantja a többi járművezetőt. Mert gyakori, hogy a Vár utcából vagy a Móra-kertből a Tanácskörtársaság útjára szeretne va-

# Az ÁFOR tervai

Az idej feladatokról, a takarékosabb gazdálkodásról tartottak sajtótájékoztatót hétfőn az ÁFOR vezetői. Ebben az évben új beruházásokat nem kezdenek, de a hálózat mégis bővül a folyamatban levő építkezések befejezésével: Budapestben nyolc, vidéken pedig mintegy 30 új üzemanyagtöltő-állomást adnak át. Az üzemanyagszállító tankautók jobb kihasználását segítik Csepelen, egy korszerű és nagy teljesítményű tanktöltőberendezés felállításával. Az energiatakarékosság követelményeinek megfelelően folyamatosan kicserelik a töltőállomások gazdaságtalan kimerő berendezéseit. (MTI)

# A jövő prognózisai a téészekben

Hagyomány már, hogy január derekától február közepéig zárszámadó közgyűléseken adnak helyzetképet, mérlegelést a munkájukról a mezőgazdasági termelőszövetkezetek. Ezeknek a közgyűléseknek ünnepi hangulata van, nemcsak azért, mert esztendőként nem olyan gyakori alkalommal találkozunk a tagság, hanem azért is, mert a vezetőség ilyenkor részletes, reális képet tár a szövetkezet elé boldogulásukról, az elért eredményekről, s ugyanakkor az anyagi és erkölcsi elismerés velejárójaként legtöbb helyen kisebb-nagyobb összeget is osztanak; a visszafogott 20 százalékot, prémiumot, nyereségrészesedést. Mindenképpen ritka esemény a zárszámadás a falvak életében.

azonban különböznek az eddigiektől, mégpedig, olyan esztendő irunk, amikor a negyedik ötéves terv utolsó évét kezdjük, nem közömbös tehát, hogy az elmúlt évi eredmények alapján hogyan zárják majd az 1975-ös gazdálkodást a mezőgazdasági nagyüzemek. Másrészt ezen a tavaszon kerül sor a párt XI. kongresszusára, s a kongresszusi munkaverseny számos eredménnyel segítheti a gazdálkodást. Mindez egyben meghatározza azt is, hogy év végéig korszzerűen, ésszerűen, a belső és külső tartalékok minél nagyobb feltárással kell dolgozniuk a szövetkezeteknek is, hogy a kitűzött népgazdasági terveket teljesíteni tudjuk, ellensúlyozzuk a tőkés világban kibontakozott politikai és energiaválságot, tovább növekedhessék népünk életszínvonalára. Hogyan lehet és kell az idén gazdálkodni? — ez az, ami már most, a zárszámadó közgyűléseken erőteljesen felmerül, hiszen a mezőgazdasági nagyüzemek is saját bőrükön érzik az energiaválság „begyűrűzését”, másrészt a követelmények, a tervszerű fejlesztés, magasabb természetátlagokra, jövedelmezőbb gazdálkodásra ösztökéli őket. Az eltelt néhány évben különben is szerkezeti változások, átalakulás ment végbe a Szeged környéki nagyüzemekben, a termelési eszközök koncentrációja tovább tart, a tőkekoncentráció is fokozódik, amit fényesen bizonyít az is, hogy a közeli hónapokban több termelőszövetkezet, szakszövetkezet egyesült. További program ez az elkövetkezendő évekre is. Jó, hogy éppen a szövetkezetek kommunisztáj sürgetik ezt, hiszen lépést tartani a mezőgazdaság iparszerű fejlődésével, a különböző termelési rendszerek meghonosításával kötelező, mert a mára elavult, tőkeszegény, csip-csup táblákkal rendelkező homoki szövetkezetekben a differenciálódás előbb-utóbb nagyobb lenne.

eredmények. Nem kell különösebben magyarázni ma már a szövetkezetek tagságának sem, hogy milyen kedvezőtlen változások történtek a nemzetközi piacon, hogy a tőkés országokban tavaly milyen nagymértékben és gyorsuló ütemben tombolt az infláció, tart napjainkban is, s ez mennyiben érinti a magyar gazdaságot, hiszen köztudott, hogy a nyersanyagok és alapanyagok árának emelkedése benünket is érint. Romlottak a cserearányok, éppen ezért a belső és külső tartalékok felhasználásával, takarékosan, ésszerű gazdálkodással juthatunk csak el az eredményekhez.

Nyilvánvaló, hogy a legtöbbet a termelés hozhatja, bár kétségtelen, hogy a vezetés és az üzemszervezés meghatározza az előbbi. Viszont az is igaz, hogy gondos mérlegeléssel, okos beruházással a termelést nemcsak fokozni lehet, hanem költségeit lényegesen csökkenteni és szerkezeti változással hozzájárulni a népgazdaság szükségleteihez: elég csak utalunk a zöldes programra, a cukorrépa, napraforgó termesztésre. Mindenekelőtt lényeges, hogy nem kampányfeladatról van szó, egy hónapig tartó elhatározásról, hanem egy olyan gazdasági szemléletről, amely nélkülözhetetlennek tartja nemcsak a területi, tökékoncentrációt, az energiatakarékosságot, a termelés növelését, hanem létszükségletnek, ami alapja a magyar mezőgazdaság továbbfejlesztésének. Mert maga a takarékosan ugyan rengeteg hasznot jelent, de nem csodaszor, csupán a gazdálkodás egészének elválaszthatatlan része. Ha tehát más fogalmakról beszélünk, történetesen hatékonyságról, vagy műszaki fejlesztésről, vagy beruházásokról, akkor a takarékoságról is szólnunk.

# Képzőművészeti pályázat gyermekeknek

Igy látom a világot címmel hirdeti meg III. Nemzetközi Gyermekek Képzőművészeti Pályázatát a Központi Bizottság, a Szovjet Úttörőszervezet Központi Tanácsa, a Pionyerszkaja Pravda szerkesztősége, a Szovjet Kulturális Kapcsolatok Intézetének gyermekirodalmi és művészeti tagozata, a Szovjetunió Művelődésügyi Minisztériuma, Közoktatásiügyi Minisztériuma, a Szovjet Képző-

művészek Szövetsége és a Szovjet Képzőművészeti Akadémia, a világ minden gyereke számára, 5-16 éves korig.

A pályamunkák technikája bármilyen lehet, témája is változatos, a szülői háztól a hétköznapi életig, az építőmunkáról és egyéb tevékenységekről. A pályázatot a fasizmus feletti győzelem 30. évfordulójának tiszteletére hirdetik meg, egyéni és kollektív alkotásokra. Beküldési határideje: 1975. május 1. A cím: Szovjetunió, Moszkva, K-30. Szucsovskaja utca, dom 21. „Pionyerszkaja Pravda”. A legjobb pályamunkákból idén december végén kiállítás rendeznek a Szovjetunió Képzőművészeti Akadémiájának termeiben. A legjobb ötven munka alkotói értékes díjakat kapnak.

# Gyorslista a lottótárgyneredménysorsolásról

Az 1975. február 3-án megtartott lottó-jutalom-sorsoláson az 5. heti lottószelvények vettek részt. A nyertesek:

3 775 649 sztereoó magnó és utalvány. 3 786 211 textilutalvány. 3 794 777 tv. 3 807 323 utalvány. 3 808 772 utalvány. 3 808 949 utalvány. 3 813 289 utalvány. 3 815 509 konyhafelsz. utalv. 3 842 189 tetőtől talpig utalv. 3 849 027 tetőtől talpig utalv. 3 862 051 utalv. 3 864 543 utalv. 3 865 101 lakber. utalv. 3 884 158 sztereoó magnó és utalvány. 3 899 159 utalv. 3 941 306 tv.

3 978 749 hűtőgép. 3 981 753 utalv. 3 984 193 lemezjátékos és utalv. 3 988 323 tetőtől talpig utalv. 4 002 191 ki mit vál. 4 003 261 ki mit vál. 4 006 674 utalv. 4 017 095 konyhafelsz. utalv. 4 024 164 ki mit vál. 4 024 610 utalv. 4 038 585 textilutalv. 4 044 522 konyhafelszerelési utalv. 4 052 720 hűtőgép. 4 054 437 utalvány. 4 054 940 utalv. 4 059 188 hűtőgép.

4 064 688 textilutalv. 4 079 148 utalv. 4 087 362 utalv. 4 097 243 konyhafelsz. utalv. 4 107 218 lemezjátékos és utalvány. 4 135 301 ki mit vál. 4 137 177 tv. 4 146 901 ki mit választ. 4 154 059 utalv. 4 155 263 utalvány. 4 159 177 utalv. 4 162 974 hűtőgép. 4 163 487 utalvány. 4 174 269 utalv. 4 184 569 utalvány. 4 204 642 utalvány.

4 219 297 utalv. 4 219 781 utalvány. 4 255 958 utalvány. 4 262 733 utalv. 4 294 690 bútor lakber. 4 298 657 lemezjátékos és utalv. 4 302 816 tv. 4 305 966 utalvány. 4 318 416 utalvány. 4 327 883 ki mit vál.

# ZENEI NAPTÁR

# Éliás

Illés szekerét, ezt a tüzes bibliai képződményt ma, a rakétakorszakban, sokkal inkább az elmúlt évek jeles poegyüttesével hozzák összefüggésbe (kiváltképp a fiatalok), semmint az Otesamentummal. Ahonnan pedig, mint jelképes hagyományokból, évszázadokon át táplálkozott a művészet, jelentéstartalmát a különböző korok rugalmasan igazították a maguk izlésvilágára, szemléletére. (Szerb Antal találóan szembeesíti, például, a középkor és a barokk emberének szellemiségét, amaz „letérdelt, mert áhítozat érzett”, emez is „letérdelt, hogy áhítozat érezzen”). Amikor Mendelssohn a múlt század közepén megkomponálta oratóriumát, az Éliást, Illés próféta küzdelmét a bálványokat imádó bibliai zsidó néppel, „az igazi tartalom már kihullott, vagy kihullóban van a formából”, a magasztosan dübörgő szöveg indíték, alkalom csupán ahhoz, hogy a zenei barokktól mintázott monumentális zenei forma romantikus boltózati példáját teremtsé újra. A terjedelmes mű gyakorlati bizonyossága a szerző barokk-eszményének (közismert, hogy a Máté passió előadásával éppen Mendelssohn éllesztette föl Bach kultuszát).

A teljes oratóriumok megszólaltatása, a vállalkozás méreténél fogva is, ritka eseménye a koncertéletnek.

Ezért kísérte fölközött várakozás a budapesti MÁV szimfonikusok és a Budapesti Kórus vasárnapi szegedi vendégszereplését az Éliás-sal. A műfaj lehetőségeit, stílusát, fegyelmét, a hatás intenzív felkeltését és kitérésítését tudósi tökéletességgel ismerő Forrai Miklós dirigálása nyomán valóban különleges élményben volt része a hallgatóknak. Nehéz bárkit is kiemelni az előadói gárdából, ha mégis tesszük, inkább a feladatok nagyságához mértezzetén. Így említhetjük a Budapesti Kórust kifinomult hangzás-kultúrájával, érzékenységével, precíz intonálásával — és a szolistas közül Gregor Józsefet. A kitűnő szegedi basszista nemcsak különleges hang adottságait kamatoztatta, de a mű elemző ismeretében az operaszerepeformálás kívánalmainak is elsősorban megfelelt: hajlékonyan, színesen, elasztikusan énekelte Éliás szövegét. Persze igazságtalanok lennénk, ha nem tennék hozzá: Andor Eva, Barlay Zsuzsa és Réti Csaba nagyszerű partnerei voltak. A budapesti MÁV szimfonikusok (soraiban jó néhány Szegedről elszármazott zenész-szel) játékát kezdetben belépési, ritmikai pontatlanságok zavarták, később azonban beledöntöttek, jelentős részt vállaltak az előadás sikeréből.

A zárszámadások tehát egyben tartalmazzák a jövő prognózisait is. Annál inkább, hiszen a Központi Bizottság kongresszusi irányelvei a gazdasági tervekről, feladatokról szólva felhívják a figyelmet a takarékoságra is. Ugyanez a gondolat megtalálható a pénzügyminiszter költségvetési expozéjában és a Minisztertanács állásfoglalásában is. S örvendetes, hogy — bár még a kezdet kezdetén tartunk, főleg a mezőgazdaságban, az idej évnek — máris mutatkoznak

3. A megnövekedett feladatokban nagy segítséget jelentenek a mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozó szocialista brigádok. Már az elmúlt esztendőknben is bizonyították, hogy számitani lehet rájuk, most különösen sokat tehetnek munkájukkal, példájukkal, maguk után vonhatják a szövetkezeti tagságot, versenyfelajánlásaikkal és azok teljesítésével szép példait szolgáltatathatják a lelkiismeretességnek, az emberi akarásnak, annak a közösségi szemléletnek, amely nélkül az elkövetkező időkben a mezőgazdasági nagyüzemekben sem boldogulhatnak. Ennyiben különböznek tehát az idej számvetések a szokottaktól; ésszerű és megbízható prognózist adnak a jövőhöz.

# A KGM és a vasasszakszervezet vezetőinek megbeszélése

A KGM és a vasasszakszervezet vezetői dr. Horgos Gyula miniszter és Méhes Lajos főtákar vezetője hétfőn megvitatták az idej terv teljesítésével, a kongresszusi és felszabadulási munkaversennyel összefüggő miniszteri és szakszervezeti feladatokat.

ról a miniszteri intézkedésről is tájékoztatta a szakszervezeti vezetőit, amelyek alapján a tárcához tartozó vállalatok felülvizsgálják 1975. évi termelési és értékesítési programjukat, s kidolgozzák energia- és anyagtakarékosági intézkedési tervüket.

Dr. Horgos Gyula azok-